A megolddk tobbsége két modszer koziil vilasztotta ki sajat mérési eljarasat.
Az els6 csoport azt a jelenséget hasznalta ki, hogy egy vékony kapillarisban a folyadékszint a szabad folyadékfel-
szinnél magasabbra emelkedik. Az emelkedés mértéke linearisan fiigg a feliileti fesziiltségtsl; a megfelel§ Osszefiiggés
2
h=2cos 0 alaku, ahol h a folyadékszint emelkedése, o a feliileti fesziiltség, o a folyadék strtisége, g a nehézségi

ogr
gyorsulas, r a kapillaris sugara, mig 9 a folyadék és a kapillaris kdzotti nedvesitési szog. A ¥ szog iveg és viz érintke-

zése esetén jo kozelitéssel O-nak tekinthets: Ahhoz, hogy a-t pontosan mérhessék, a megoldok kis atmérdji kapillarist
kellett hogy hasznaljanak. Vékony kapillaris esetén viszont a vizben 1évs buborékok (f6leg magasabb hémérsékleten)
zavartak a mérést.

Némileg pontosabb vizsgalatra adott lehetGséget az tn. csepegtetéses modszer. Ez az eljaras azon a meggondolason
alapul, hogy egy cs6bdl (vagy pl. egy pipettabol) kicseppend csepp stlya éppen akkora, amekkora a cs6 keriiletén a
feliileti fesziiltség miatt a cseppre haté erd. (Tekintsiink el a csepp elvalasakor bekovetkezd beftiz6déstsl.) A felileti
fesziiltség meghatarozasahoz a kapillaris atmérsjét és adott hGmérsékleten egy csepp tomegét kellett mérni. Az el6bbi
feladat kénnyen megoldhato, mig az utobbi akkor végezhet el pontosan, ha sok ( ~ 50-100) csepp témegét mérjik. A
viz stirtiségének hémérséklettel valod valtozasat, mint kb. 1 %-os effektust okozé jelenséget, elhanyagolhatjuk. Mivel a
csepegtetés a sok csepp miatt viszonylag hosszt ideig tart, a figyelmes kisérletezGk a csepegtets edényiiket megfelelGen
hészigetelték.
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Az &dbran Puhbl Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn., II. 0. t.) eredményei lathatoak. A grafikonon megfigyelhets, hogy a
hémeérséklet emelkedésével a feliileti fesziiltség értéke csokken.



